



第十九屆京港洽談會特輯



北京昌平京港攜手十九載 港資佔投資比首位 區長張燕友：科教風旺 助造國際一流的科教新區

第十九屆京港洽談會於11月27日-28日在香港召開，海內外以及香港各界的目光再次聚焦這次香江盛會，雖是京港兩地的經貿活動，但每一次會議的召開，都會在海內外以及京港兩地引起非常大的影響。京港兩地的經貿融通促進了地區經濟的發展，也為彼此的發展提供了創新的理念。

近年來，北京昌平區域經濟的影響力迅速提升，例如民生、環境、居民住房、招商引資等一系列的強區富民舉措讓北京昌平區變了大樣。花園變漂亮了；住房變寬敞了；街道變整潔了；高端、綠色發展的項目變多了。一切都在展現着發展求變，欣欣向榮的態勢。

又是一年京港會，海內外投資者和投資機構非常關心和關注北京市昌平區經濟發展，今年昌平區又有什麼大項目簽約入駐？昌平區域經濟發展的思路和未來發展的構想是什麼？帶着這些問題，在第十九屆京港會之際，本報記者就海內外關心的話題獨家專訪了北京昌平區長張燕友。 ■ 香港文匯報記者 郭洪波

區域投資比港資佔首位

創新創業魅力昌平

自1997年香港回歸以來，京港兩地每年輪流舉辦「北京·香港經濟合作研討洽談會」，迄今為止已成功舉辦了18屆。歷年來，北京昌平區借助京港洽談會的契機，全面展示昌平區投資環境，推動雙方經貿貿易合作取得了豐碩成果。截至2014年12月底，昌平區現存外商投資企業（含台港澳僑投資企業）425家，外方涉及40個國家（地區），投資總額54.61億美元，註冊資本35.36億美元，外方投資額24.82億美元。

北京昌平區通過參加京港洽談會，吸引港資取得顯著效果，2006年至2014年，昌平區新設立香港投資企業86家（港方投資額7.5億美元），佔新設立外商投資企業總數261家的32.95%。

昌平區現存香港投資企業家數、投資總額、註冊資本、外方投資額均排在40個國家（地區）首位。共有香港投資企業132家，投資總額18.48億美元，註冊資本13.09億美元，外方投資額10.4億美元。分別佔外商投資企業總數的31.06%、33.84%、37.02%、41.9%。

按照行業劃分，香港投資企業第一產業3家，第二產業58家，第三產業71家。

按照企業類型劃分，外資企業65家，中外合資企業61家，中外合作企業6家。」北京昌平區長張燕友向記者介紹說。

智力資源密集 科教風旺

昌平區位於北京西北部，是首都的城市發展新區。昌平地處地上風土，生態環境良好，62%的面積是山區，有大楊山、蟒山2個國家級森林公園和長達百里的山前暖帶，林木綠化率66.6%，森林覆蓋44.5%。北京的母親河——溫榆河發源於昌平。昌平歷史悠久、人文薈萃，自西漢開始設縣，到明代設立昌平州，築永安城、鞏華城，被譽為「京師之枕」。有明十三陵、居庸關2處世界文化遺產，銀山塔林、和平寺、白浮泉等9處國家級和市級文物保護單位。歷史上曾有虎峪輝金、居庸雪霽、銀山鐵壁等「燕平八景」。小湯山是「中國溫泉之鄉」。

「在今後一段時期，轉型發展依然是我們的主線。當前昌平轉型發展的各類要素齊全，進入「十二五」時期，昌平南部200平方公里的地區被納入中關村國家自主創新型示範區核心區範圍。昌平區緊抓歷史機遇，認真學習貫徹總書記考察北京重要講話和郭金龍書記調研昌平指示精神，及時調整完善區域發展思路，按照新時期首都城市戰略定位，堅持高端發達、減量發展、綠色發展，聚焦科技創新、生態涵養、文化旅遊、和諧宜居等核心功能，加快推動經濟社會發展深度轉型，努力建設國際一流的科教新區。」昌平區長張燕友表示。

得益於科技創新體制機制

全國首個獲得中關村科技園區管理委員會授牌的「雙創社區」——回龍觀創新創業社區得益於這種創新體制。「十二五」以來昌平區積極搭建創新平台，出台各項政策措施，完善昌平區創新體系。2013年出台了《昌平區加快科技創新新體系建設的意見》及《昌平區科技創新支持政策》，明確每年不低於8,000萬元科技創新政策資金支持。

「十二五年期間已累計發放支持科技創新專項資金約1.77億元，惠及450餘家企業和個人。目前區內已基本建立了以政府投入為引導、企業投入為主體、社會投入為輔助的多元化科技投入機制，逐步建立了科技創新的政策體系和創新驅動的發展模式。

■ 未來科技城



重點打造三城一區一基地

未來科技城撐產業轉型

北京昌平區是央企人才創新創業基地——未來科技城所在地，以未來科技城為核心，央企集團開始快速向昌平聚攏，成為昌平區經濟發展的動力引擎。張燕友區長向記者介紹說：「昌平擁有多個國家級產業園區6個，市級產業園區4個，包括未來科技城、中關村國家工程技術創新基地、中關村生命科學園、北京工程機械產業基地、北京福田新能源汽車產業基地等。截至目前，神華集團、中國商飛、中國國電、武鋼集團、國家電網、華能集團、中糧集團、國家核電、中國鋁業、兵器裝備和中國電信等11家央企項目已入駐運行，中國電子、中海油、鞍鋼集團、中國建工等基本完工。累計入駐員工達5,800餘名，引進「千人計劃」專家176人。累計認定20個國家級重點實驗室和22個市級重點實驗室、工程技術研究中心、58個重點科技項目獲得了2.4億元的科技資金支持。」

昌平新城扮靚京北

昌平城東區作為昌平新城重要的組成部分，其發展的優劣將直接關係到未來昌平新城建設的品質及形象。為保證城市建設的健康有序發展，充分利用軌道交通昌平線和萬獸谷森林公園為昌平新城東區所帶來的良好發展機遇，在總結目前國內外新城發展成功經驗及分析自身不足的同時，確定了新城東區未來要繼續堅持「宜城宜業」的發展方向。在充分利用新城東區在配套設施規劃、土地資源儲備、生態資源、高教資源等方面優勢的基礎上，結合昌平區優厚的歷史文化底蘊，中關村國家自主创新示範區昌平園東區的產業基礎和集聚效應，借助沙河高教園區、生命科學園、國家創新生基地、未來科技城的研發優勢，大力發展文化創意產業、高技術產業，將新城東區打造成「文化新城、科教新城和生態新城」。

沙河大學城集聚高教資源

集眾高教資源的沙河大學園區建設初顯成效。中央財經大學、北京航空航天大學、外交學院沙河校區已開學，在校生逾1.8萬人，校內各項設施運轉正常。北京郵電大學已經開學；北京師範大學G-18棟塊式施工；中國礦業大學、北京信息科大規劃調整工作完成，並相繼納入高教園區管理。

「十二五年期間，園區完成市政道路約14.1公里，道路規劃實現率達到45%，包括：修建完成園區南三街（南豐路至西三段）、回昌路（百葛路

■ 昌平夜景
■ 中關村生命科學園——生物醫藥研發、醫療服務產業基地

■ 中關村國家工程技術創新基地



■ 中關村國家工程技術創新基地

昌平區先後被評為「中國十大最好玩的地方」和「中國優秀旅遊名區」。小湯山溫泉文化節被評為「中國最負盛名休閒旅遊節慶」。昌平區旅遊接待人次和旅遊收入連續10年在京郊排名第一。悠久的人文歷史和保存完好的歷史古跡是昌平旅遊產業發展的基礎。」張區長對記者介紹道。

昌平溫泉聞名遐邇

昌平區溫泉產業歷史悠久，距今已有1,500多年歷史，溫泉水外觀淡黃清澈，水質甘甜，溫泉水中含有種礦物質和微量元素。小湯山鎮素有「溫泉古鎮」的稱號，古代諸多皇家、政要、巨賈都在小湯山修行宮，建別墅。元代更把小湯山溫泉稱為「聖湯」。清朝康熙、乾隆皇帝修建行宮，並御筆題詞「九華兮秀」。解放後，毛澤東、周恩來等黨和國家領導人曾先後多次到小湯山視察。目前，昌平已形成了以九華山莊、溫都水城、鳳凰溫泉、龍脈溫泉和紅櫻溫泉山莊為代表的，由40多家溫泉產業組成的產業集群，並通過多年的發展，逐漸形成了獨具特色的溫泉會展業，每年舉辦的北京昌平小湯山溫泉節，已經成為節慶活動的品牌。

休閒旅遊度假新地標

樂多港作為北京市2013年重點惠民工程，是北京樂多港發展有限公司匯聚京企集團多年能源投資、地產開發、資本運作經驗，緊密圍繞中央「京津冀協同發展」規劃和北京市政治中心、文化中心、國際交往中心、科技創新中心定位，結合首都豐富的旅遊資源、深厚的文化底蘊，為北京乃至全球織就的休閒旅遊度假新地標！

魔術大會推動創新創業

2012年和2014年，昌平區分別舉辦了首屆和第二屆中國北京國際魔術大會，2013年還舉辦了中國北京亞洲大學生魔術交流大會。昌平區開辦北京魔術學校，組織魔幻青春公益行，開設多場魔術講座、成立中國高校魔術社團聯説會，為青年魔術師提供一個學習交流平台。通過這個平台，青年魔術師得到更多鍛煉和成長的機會，2014年第二屆中國北京國際魔術大會「金長城杯」世界魔術冠軍爭霸賽舞台組銀獎獲得者馬妍妍，在今年就作為表演嘉賓受邀參加了意大利的世界魔術大會表演。

■ 溫泉



國家工程技術創新基地域內路網形成

截至目前，國家工程技術創新基地園區內區域路網體系初步形成，北部10條道路已通車使用，累計完成道路鋪裝近17公里，配套市政管線已隨路建設完成，滿井110千伏變電站等配電設施已建設完畢。園區內共建農民回遷樓約21.8萬平方米，配套人才公共租賃住房5.73萬平方米以上。已入駐中石油（北京）科技開發有限公司、中國石油集團東南亞管道有限公司、昆仑能源控股有限公司、中國石油集團鑽井工程技術研究院等27家單位，註冊資本約753億元；中國石油科技創新基地、中國移動國際信息港項目一期投入使用，北科大國家材料服役安全科學中心項目生活區及實驗廠房等已建設完畢。

■ 居庸要塞·雄關古韻

